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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників  

Галузь знань, 

спеціальність/напрям, 

рівень вищої освіти 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

денна заочна 

Кількість кредитів  – 3 

 

Галузь знань: 

01 Освіта/Педагогіка 
Нормативна 

Індивідуальне науково-

дослідне завдання  

не передбачено 

 

Спеціальність/напрям: 

015 Професійна освіта 

(Комп’ютерні технології) 

Рік підготовки 

1-й 

Семестр 

Загальна кількість 

годин –  90 

1-й  

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми 

навчання: 

аудиторних –2год,  

самостійної роботи 

студента –3,8 год. 

 

Перший рівень вищої освіти: 

(бакалаврський) 

 

22 год.  

Практичні, семінарські 

18 год.  

Лабораторні 

- год. - год. 

Самостійна робота 

50 год.  

Консультації:  

- год.  

Вид контролю:  

залік   

 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної і індивідуальної 

роботи становить: для денної форми навчання – 36/54 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Сучасне підприємство - це досить складна відкрита виробничо- господарська і 

соціальна система, яка складається із взаємозалежних частин - виробництв, цехів, 

дільниць, служб тощо; взаємодіє із зовнішнім середовищем, з якого у систему 

надходять необхідні фактори виробництва та в якому реалізуються продукція, 

роботи, послуги як результати виробництва; здійснює діяльність, спрямовану на 

задоволення суспільних потреб. 

В основі підприємництва та в центрі діяльності будь-якого підприємстває фігура 

підприємця - вільного у своїх підприємницьких діях, активного,енергійного, 

налаштованого на успіх, схильного до ризику, адаптивного,упевненого в собі тощо. 

Програма  вивчення  навчальної  дисципліни  циклу  професійної підготовки  

«Економіка підприємств» складена відповідно до освітньо-професійної програми 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти зі спеціальності 015 Професійна освіта 

(Комп’ютерні технології)  

Метою викладання навчальної дисципліни «Економіка підприємства» є 

вивчення,узагальнення і систематизація теоретико-методологічних аспектів 

економіки підприємства, визначення особливостей організації та ефективного 

функціонування суб’єктів господарювання, систематизація теоретичних і 

практичних знань з питань ефективного управління їх діяльністю в умовах ринкової 

економіки 

Головними завданнями курсу є вивчення господарський процесів, що 

відбуваються у виробничо-комерційних системах підприємств; закріплення 

комплексу економічних знань і засвоєння досягнень теорії та практики управління 

підприємствами. 

Вивчення дисципліна «Економіка підприємства» орієнтовано на формування у 

студентів теоретичних знань  та практичних навичок щодо функціонування 

підприємств у сучасних у сучасних бізнес-умовах, вироблення практичних навичок з 

управління і розвитку підприємницьких структур на засадах інноваційних моделей 

господарювання, а також здійснення комплексних економічних розрахунків для 

ефективного здійснення господарської діяльності на рівні підприємств, розвитку 

експлуатаційної діяльності, формування виробничої програми, управління 

матеріальними, трудовими, фінансовими ресурсами, поточними витратами, 

прибутком і рентабельністю, інвестиційною діяльністю підприємств. 

Згідно з  вимогами  навчальної  програми  студенти  після  засвоєння  модулю  

мають продемонструвати такі результати навчання:  

знання:  

      - теоретичних основ регулювання діяльності підприємства; 

           - вивчення напрямків стимулювання оптимального використання ресурсів і 

підвищення продуктивності та ефективності роботи підприємства. 

вміння:  

- застосовувати  методи  оцінки  економічних  показників  економічного 

аналізу в сфері професійної діяльності;  

- обчислювати  основні  техніко-економічні  показники  діяльності  

підприємства; 



- самостійно вирішувати практичні завдання управління підприємством, 

забезпечення ефективного використання його ресурсів й аналізу 

економічного розвитку підприємства. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни у студента мають бути сформовані такі 

компетентності: 

Інтегральна компетентність:  

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми в 

професійній освіті, у галузі комп’ютерних технологій або у процесі навчання, що 

передбачає застосування теорій і методів педагогічних та комп’ютерних наук і 

характеризується комплексністю та невизначеністю умов організації освітнього  

процесу в професійно-технічних навчальних закладах. 

Загальні компетентності: 

ЗК10. Здатність виявляти ініціативу та підприємливість. 

 

Програмні результати навчання: 

 

ПРН 01. Уміти використовувати інструменти демократичної правової держави в 

професійній та громадській діяльності, приймати рішення на підставі релевантних 

даних та сформованих ціннісних орієнтирів. 

ПРН 07. Аналізувати та оцінювати ризики, проблеми у професійній діяльності й 

обирати ефективні шляхи їх вирішення. 

ПРН 23. Розуміти соціально-економічні процеси, що відбуваються в Україні та світі, 

мати навички ефективного господарювання. 

ПРН 24. Володіти основами управління персоналом і ресурсами, навичками 

планування, контролю, звітності на виробництвах, в установах, організаціях галузі 

цифрових технологій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Тематичний план навчальної дисципліни 
 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. ПІДПРИЄМСТВО В СИСТЕМІ ГОСПОДАРЮВАННЯ. 

 

ТЕМА 1. ТЕОРІЇ ТА МОДЕЛІ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Сутність, цілі і функції бізнесу. Основне призначення підприємства. Економічні 

агенти, найбільш тісно пов'язані з підприємствами. Взаємні чекання підприємства і 

різних суб'єктів економіки. Сутність бізнесу як процесу і підприємства як 

організаційної форми його прояву. 

Концепції виникнення, діяльності та ліквідації підприємства. Неокласична 

модель підприємства (Гальперін та ін.. 1994). Інституціональна концепція 

підприємства (Коуз, 1993). Еволюційна теорія фірми (Nelson, Winter, 1982; Макаров, 

1997). Підприємницька модель фірми (Hisrich, Peters, 1989). Агентська модель фірми 

(Jensen, Meckling, 1976). Інтеграційна теорія підприємства (Клейнер, 1997). 

Створення підприємства. Бізнес-ідея як відправний пункт створення 

підприємства. Джерела нових бізнес-ідей. Прийоми, що сприяють виробленню нових 

бізнес-ідей: цільове обговорення; мозковий штурм; інвентаризація слабких місць 

конкурентних товарів. Процес доведення ідеї до готового продукту. Укрупнений 

варіант бізнес-плану. 

Початкове і наступне фінансування, вибір організаційно-правової форми 

підприємства. Організаційні, технічні, економічні і соціальні фактори вибору 

правової форми підприємства, 

Вимоги до підприємств, виконання яких забезпечує тривалий стійкий розвиток. 

Значення стратегічного планування бізнесу. Місія підприємства. Ціль 

підприємця (власника) і ціль підприємства. Збалансована система показників 

підприємства як інструмент стратегічного керування. 

 

ТЕМА 2. ВИДИ ПІДПРИЄМСТВ, ЇХ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ 

ФОРМИ 

Поняття підприємства як організаційно відокремленої та економічно 

самостійної первинної ланки виробничої сфери. Головні напрямки діяльності 

підприємства. Законодавча база функціонування підприємства (організації). 

Статут підприємства (організації). Генеральна тарифна угода й колектавний 

договір. Інші правові документи, що регулюють окремі напрямки діяльності 

підприємства (органиації). 

Класифікація підприємств та її практичне значення. Сутнісна характеристика 

структури підприємства. Виробнича структура підприємства: сутність і види. 

Чинники формування й зміни виробничої структури підприємства. Загальна 

структура підприємства (організації). 

Інтеграційні форми підприємств та організацій. Форми добровільного й 

інституційного об'єднання підприємств і організацій (консорціуми, концерни, 

корпорації, фінансово-промислові групи, холдинги тощо). Мета їх створення, 

особливості та ефективність діяльності. 



 

  



ТЕМА 3. ОСНОВИ ПІДПРИЄМНИЦТВА 

Підприємницька діяльність як основна сучасна форма господарювання. 

Принципи здійснення, форми, типи й моделі підприємницькії діяльності. Правове 

забезпечення підприємництва. Формування підприємницького середовища. 

Активізація підприємницької діяльності в Україні.  

Підприємницькі договори (контракти, угоди). Підприємницькі дії щодо 

реалізації бізнес-проектів. Партнерські зв'язки та угоди (операції).  

Міжнародний бізнес: поняття, суб'єкти, типи та види. Форми міжнародної 

підприємницької діяльності. Тенденції та проблеми розвитку спільних підприємств в 

Україні. 

 

ТЕМА 4. ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Поняття й загальна характеристика ринкового середовища функціонування 

підприємств та організацій. Сутність, функції й типи сучасного ринку. Складові 

елементи ринкової інфраструктури. Загальні принципи та етичні норми поведінки 

суб'єктів господарювання на ринку. 

Правове середовище бізнесу в Україні. Інформаційне середовище бізнесу як 

найважливіша частина його інфраструктури. Технологічне, економічне і політичне 

середовище бізнесу. Етика бізнесу в Україні й у світі. 

 

ТЕМА 5. СТРУКТУРА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

Особливості управління як системи. Об'єктивна необхідність і поняття 

управління суб'єктами господарювання Планування, організація, мотивація, 

контроль як основні функції управління підприємствами та організаціями. 

Поняття і класифікація методів управління. Змістова характеристика 

економічних, організаційно-господарчих і соціально-психологічних методів 

управління. Організаційні форми реалізації методів управління суб'єктами 

господарювання різного рівня. 

Сутність і параметри організаційної структури управління підприємством. 

Основні типи організаційних структур управління. Принципи та етапи процесу 

побудови організаційних структур управління виробничими й невиробничими 

підприємствами. Особливості вибору організаційних структур управління для 

новостворюваних підприємств різних розмірів і форм власності. 

Необхідність і принципи формування вищих органів управління 

підприємствами та організаціями Міністерства і комітети, державні корпорації і 

концерни як вищі органи прямого управління підпорядкованими підприємствами й 

організаціями. Органи централізованого управління суб'єктами господарювання 

Зміст адміністративної реформи в Україні Зарубіжний досвід централізованого 

управління первинними ланками національної економіки. 

 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2. ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА КОНКУРЕНТО 

СПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА. 

 

ТЕМА 6. РИНОК І ПРОДУКЦІЯ. 



Загальна сутнісна характеристика продукції, її класифікація й вимірники обсягу. 

Номенклатура й асортимент продукції (послуг). Валова, товарна, чиста й реалізована 

продукція. 

Поняття, функції та принципи маркетингової діяльності. Виробнича, продуктова 

й комерційна концепції маркетингу. Стратегія й тактика маркетингу підприємства. 

Вплив маркетингової діяльності на формування програми випуску продукції 

(надання послуг) для ринку. Особливості визначення ринкового попиту на окремі 

види продукції (послуг). 

Варіанти продуктів або послуг за ступенем новизни. Виробничі і трансакційні 

витрати у залежності від новизни продукту і типу ринку. 

Стратегія вибору структури ринку збуту продукції: моносегментний, 

домінантно-сегментний і полісегментний ринок збуту. Стратегія ринкової експансії. 

Стратегія ринкової конкуренції на товарному ринку як один з найважливіших 

елементів стратегії підприємства. 

Вибір стратегічної зони господарювання - сегмента або сукупності сегментів 

ринку. Вибір зони стратегічних ресурсів. 

 

ТЕМА 7. ТОВАРНА ТА ЦІНОВА ПОЛІТИКА ПІДПРИЄМСТВА 

Товарно-ринкова стратегія підприємства як комплекс стратегічних рішень, що 

визначають номенклатуру, асортимент і обсяги виробництва, а також способи 

просування і реалізації продукції (товарів або послуг). 

Номенклатурно-асортиментні, інноваційні й об'ємно-масштабні складові 

товарної стратегії. Рішення про постановку на виробництво нового виду товару. 

Номенклатурний тип підприємства: монономенклатурний (Мн-тип), 

домінантно-продуктовий (Дп-тип) і диверсифікований (Дв-тип.). 

Формування варіантів товарно-ринкової стратегії підприємства. 

Основні фактори, що впливають на вибір типу спеціалізації 

(диверсифікованості) підприємства: стійкість попиту на даний вид продукції; 

еластичність попиту по   обсягупропозиції; еластичність попиту за ціною; можливість 

стійкого забезпечення виробництва сировиною, матеріалами, електроенергією; 

еластичність - ціни ресурсів, що поставляються підприємству, по обсягу потреби; 

еластичність постачань за ціною оплати сировини, матеріалів, енергії; гострота 

конкурентної боротьби на ринку даного товару; фінансове становище підприємства. 

Зміст товарної політики підприємства. Основні елементи товарної політики. 

Стадії життєвого циклу продукції. Стратегія відновлення продукції. 

Визначення асортименту продукції (сукупності типорозмірів у рамках кожного 

з номенклатурних типів). Вибір масштабу виробництва і бажаного рівня якості 

продукції, що випускається. 

Принципи формування варіантів асортиментної стратегії, стратегії масштабів 

виробництва і стратегії якості продукції. 

Цінова конкуренція як один з видів суперництва підприємств. 

Поняття, роль і функції ціни в ринковій економіці. Види цін та сфери їх 

застосування. Методи встановлення ціни. Система знижок і оплат до ціни. Державне 

регулювання ціноутворення. Шляхи вдосконалення ціноутворення на продукцію 

(послуги) в Україні. Стратегія ціноутворення. 

 

ТЕМА 8. СИСТЕМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПРОДУКЦІЇ 



Якість продукції (послуг) як економічна категорія. Показники й методи оцінки 

якості продукції (послуг). Поняття й визначення рівня конкурентоспроможності 

продукції вітчизняних підприємств на ринку. Широкоспрямований вплив 

підвищення якості виробівна економіку та імідж підприємства. Технічні, 

організаційні та соціальні заходи для підвищення якості й конкурентоспроможності 

продукції (послуг) вітчизняних товаровиробників. 

Стандартизація продукції, її складові елементи і принципи здійснення. Наявні в 

Україні стандарти й технічні умови, сфери їх застосування. Сертифікація продукті, її 

економічне значення. Обов'язкова й добровільна сертифікація виробів. Міжнародні 

системи сертифікації. Національні системи якості. Формування систем якості на 

підприємствах. Економічна й соціальна ефективність стандартизації та сертифікації 

продукції. 

Державний нагляд за дотриманням вимог стандартів, здійснюваний 

територіальними органами Держстандарту України — центрами стандартизації, 

метрології та сертифікації. Об'єкти державного нагляду. Матеріальна 

відповідальність товаровиробників за порушення вимог стандартів. 

Внутрішньовиробничий технічний контроль якості. Об'єкти та основні види 

технічного контролю якості на підприємствах. 

 

ТЕМА 9. ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА. 

Загальні положення методології визначення ефективності виробничих і 

фінансових інвестицій Методика оцінки ефективності виробничих інвестицій за умов 

ринкових відносин з урахуванням грошових потоків, ставки дисконту (капіталізації), 

господарського ризику та інфляції. Основні показники оцінки ефективності 

виробничих інвестицій (капітальних вкладень). Особливості визначення й показники 

ефективності реалізації (використання) різних видів цінних паперів. 

Сукупність чинників, що впливають на рівень ефективності інвестицій. Основні 

організаційно-економічні  чинники  підвищення  ефективності  використання  

капітальних вкладень (удосконалення проектно-кошторисної справи, поліпшення 

технологічно-відтворювальної структури інвестицій, скорочення тривалості 

інвестиційного циклу, застосування гнучких економічних методів управління 

інвестиційними процесами). Організаційно-фінансові важелі підвищення 

ефективності обігу цінних паперів. 

Економічне обґрунтування інвестиційних-проектів різних суб'єктів 

господарювання у повному або короткому варіантах бізнесу-плану. Стисла 

характеристика інвестиційного проекту. Форма здійснення й необхідний обсяг 

інвестицій для практичної реалізації проекту. Період між початком інвестування і 

початком експлуатації об'єкта. Середня щорічна сума прибутку протягом 

раціональної експлуатації виробничого об'єкта як показник ефективності 

інвестиційного проекту. 

 

ТЕМА 10. ІНТЕГРАЛЬНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

ТА ЙОГО КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ 

Економічна суть і загальний методологічний підхід до вимірювання 

ефективності виробництва, господарської діяльності підприємства. Змістова 

характеристика видів ефективності: за наслідками — економічної та соціальної; 

місцем отримання ефекту — локальної (розрахункової) та народногосподарської; 

ступенем збільшення ефекту — сервісної та мультиплікаційної; метою визначення — 



абсолютної та порівняльної. Принципи формування системи показників 

ефективності виробничо-господарської та комерційної діяльності. Система 

показників ефективності виробництва: узагальнюючих, ефективності використання 

— праці (персоналу), виробничих фондів і фінансових коштів. Вимірювання 

економічної ефективності ресурсів і витрат. Оцінка соціальної ефективності 

діяльності підприємства. 

Класифікація чинників зростання ефективності виробництва за певними 

ознаками, видами витрат і ресурсів (джерелами зростання), напрямками розвитку й 

удосконалення виробництва, місцем реалізації в системі управління виробництвом. 

Розподіл внутрішніх чинників на так звані тверді (технологія, устаткування, 

матеріали та енергія, вироби) і м'які - організація й системи, працівники, методи 

роботи, стиль управління. Зовнішні чинники зростання ефективності виробництва 

(державна економічна й соціальна політика, інституційні механізми, інфраструктура, 

структурні зміни в суспільстві та економіці). 

Поняттяпроконкурентоспроможністьпідприємства.Факториконкурентоспромо

жності. Конкурентоспроможність продукції та конкурентоспроможність 

підприємства. Види конкуренції: функціональна, видова, предметна, цінова, схована, 

незаконна. 

Окремі та інтегральний показники конкурентоспроможності. Комерційні та 

організаційні умови конкурентоспроможності. 

 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 3. РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА 

 

ТЕМА 11. СУЧАСНІ МОДЕЛІ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ. 

Життєві цикли бізнесу. Економічні стадії бізнесу - виникнення (народження), 

становлення (дитинство), ріст (юність), насичення (зрілість), спад (старіння), 

ліквідація (смерть). Теорії загальної економічної рівноваги. 

Еволюційна (Schumpeter, 1964) і революційна форми розвитку бізнесу. 

Поділ фірм на два класи: фірми-новатори і фірми-імітатори.Інтрапренерство і 

франчайзінг як нові способи організації бізнесу. 

Різні форми відкритих акціонерних товариств у процесі еволюційного розвитку 

підприємства. Ефективне функціонування фондового ринку як застава ефективного 

функціонування всієї економіки. 

Інтеграція як узагальнюючий процес установлення найбільш ефективної 

організаційно-функціональної й управлінської структури підприємства. Вертикальна 

(консолідація, угруповання, франчайзінг, цільова пролонгація) і горизонтальна 

інтеграція. Етапи інтеграційної стратегії підприємства. 

 

ТЕМА 12. ТРАНСФОРМАЦІЯ І РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ ПІДПРИЄМСТВА. 

Система виживання підприємства (організації) в ринкових умовах 

господарювання: її ознаки, необхідність практичного використання й змістова 

характеристика. Основні економічні параметри системи виживання. Головні 

організаційні заходи й необхідні кошти для виживання підприємства, його виходу з 

кризової економічної ситуації. 

Основні види трансформацій бізнесу: злиття, приєднання, поділ, виділення, 

перетворення й об'єднання підприємств. Злиття або приєднання фірми аналогічного 

або іншого профілю. Основні причини трансформацій. 



Покупка відділення, філії, філіальної мережі, збутової мережі. Покупка пакета 

акцій, впритул до контрольного. Варіанти злиття - покупка через банкрутство; 

покупка через скупку акцій. 

Розподіл підприємства на два або більш незалежних підприємства або виділення 

частини підприємства. Утворення дочірніх або залежних фірм, а також філій або 

представництв. Ситуації, що стимулюють виділення підприємств. 

Зміна витрат при різних варіантах злиттів і поглинань - горизонтальної 

інтеграції; вертикальної інтеграції; диверсифікованості; покупки відділення, філії, 

філіальної мережі, збутової мережі. 

Виділення підприємства без утворення нової юридичної особи (представництва 

і філії); виділення з утворенням нової юридичної особи (дочірні і залежні фірми). 

Створення спільних підприємств. 

Перетворення підприємств на основі акціонування. Переваги і недоліки 

акціонування підприємств. 

Приватизація як особливий варіант перетворення державних і муніципальних 

підприємств. Оцінка вартості бізнесу при угодах купівлі - продажу фірм; злитті і 

поглинанні фірм; визначенні податку на майно фірми, на нерухомість або на 

спадкування; страхуванні підприємства; заставному забезпеченні кредитної лінії; 

розробці інвестиційного проекту; ліквідації підприємства. 

Витратний і дохідний підходи при оцінці вартості бізнесу. Підхід порівнянних 

продажів. 

Реструктуризація підприємства (організації) як найрадикальніший захід системи 

виживання й виходу з економічної кризи, припинення спаду виробництва та його 

стабілізації. Суттєва характеристика й можливі форми реструктуризації 

підприємства (організації). Конверсія, розукрупнення й диверсифікація виробництва 

як дійові форми реструктуризації суб'єктів господарювання. Розробка й здійснення 

програми (бізнес-плану) реструктуризації підприємства (організації). Вітчизняний і 

зарубіжний досвід реструктуризації різних суб'єктів господарювання. 

Суть механізму санації (фінансово-економічного оздоровлення) та її цілей. 

Програма санаційних заходів фінансово-економічного характеру. Особливості 

державної підтримки проведення санації потенційно конкурентоспроможних 

підприємств (організацій). Практика й ефективність санації суб'єктів 

господарювання в Україні. 

Сутнісна характеристика банкрутства підприємства (організації). Причини й 

симптоми банкрутства фірми. Визначення зон ризику та реакція підприємства 

(організації) на настання кризового фінансово-економічного стану. Класифікація 

чинників, що сприяють банкрутству фірми. Процедура оголошення банкрутства в 

засобах масової інформації. Основні положення Закону України "Про банкрутство". 

Масштаби й тенденції банкрутства підприємств (організацій) в Україні. 

Процес ліквідації (припинення діяльності) збанкрутілого суб'єкта 

господарювання. Управління майном боржника та оцінка можливих наслідків 

ліквідації збанкрутілих підприємств (організацій). Комплекс організаційно-

економічних заходів і допустима тривалість процесу ліквідації підприємства 

(організації) — банкрута. Конкретні форми ліквідації підприємств (організацій) — 

банкрутів (фізичне припинення діяльності, розпродаж майна, перепрофілювання 

діяльності зі зміною власника та ін.), що застосовуються в Україні. 

 

ТЕМА 13. ОПТИМІЗАЦІЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ ПІДПРИЄМСТВА. 



Система процесного управління підприємством. Виділення бізнес-процесів. 

Ранжирування бізнес-процесів і розробка стратегії процесного удосконалювання. 

Оцінка схеми процесу й ефективності його управління. Показники і критерії. 

Число входів і виходів. Оптимальне число процедур. Число можливих 

виключень і задіяних працівників і підрозділів і т.п. Власник і менеджер процесу і 

їхнього повноваження. 

Основні етапи оптимізації бізнес-процесу: аналіз процедур; виявлення дефектів; 

розробка форм і правил. 

Рівні аналізу діяльності: операція, дія, процедура, бізнес-процес базового рівня, 

напрямок діяльності. 

Методика опису бізнес-процесів і вибір програмних продуктів, що підтримують 

ці методики. Способи передачі і носії інформації. 

Технології реінжинірінгу і постійного удосконалювання бізнес-процесів. 

Організаційні аспекти. Переваги, недоліки й області застосування. Система 

менеджменту якості ISO 9000. 

Розрахунок вартості бізнес-процесів і аналіз доданої вартості Процесний облік і 

калькуляція собівартості продуктів і обслуговування клієнтів. Зниження і управління 

витратами підприємства за допомогою застосування технології ABM 

(ActivityBasedManagement). Технології процесного бюджетування - ABB 

(ActivityBasedBudgeting). 

Організація проекту по оптимізації бізнес-процесів підприємства. Практичні 

прийоми управління змінами. 

Основні етапи, терміни і план проекту. Основні прийоми і заходи щодо 

зменшення опорів. 

 

ТЕМА 14. ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА 

Типологічна характеристика економічної безпеки суб'єкта господарювання. 

Багатоаспектне тлумачення економічної безпеки різнорівневих суб'єктів 

господарювання Класифікація видів економічної безпеки за типами суб'єктів, 

сферами життєдіяльності та конкретними предметами. Способи здійснення оцінки 

економічної безпеки підприємства та інших суб'єктів господарювання Можливі 

загрози економічній безпеці суб'єкта господарювання. Збитки від зниження рівня 

економічної безпеки окремо взятого підприємства і певної їх сукупності. 

Основні ознаки достатнього рівня економічної безпеки підприємства за умов 

ринкової системи господарювання. Зниження до критичної межі рівня економічної 

безпеки як основна причина кризового економічного стану підприємства. Поняття 

економічної кризи підприємства. Легка, важка і катастрофічна економічна криза, її 

основні причини й наслідки Реакція керівництва фірми на економічну кризу, окремі 

фази цієї реакції - шок, оборонний відступ; аналіз характеру кризи, адаптація та зміна 

поведінки. Доцільність розробки програми виходу підприємства з економічної кризи. 

Обґрунтування стратегії створення належної економічної безпеки підприємства. 

Основні групи чинників, що формують відповідний рівень економічної безпеки 

підприємства (наявність безпосередніх факторів виробництва; стабільний попит на 

виготовлювану продукцію, надійність постачальників сировини, матеріалів та 

енергоносіїв, зовнішня й внутрішня конкуренція; приватизація й державне 

економічне регулювання діяльності підприємств; надійний захист власних 

комерційних таємниць; достатній професіоналізм керівництва й команди менеджерів 



фірми). Необхідні заходи й ресурси для реалізації стратегії досягнення належної 

економічної безпеки конкретного суб'єкта господарювання. 
 

 

3. Структура навчальної дисципліни 
 

Назви змістових модулів і 
тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

усього  У тому числі усього  у тому числі 

л п Конс інд с.р. л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. ПІДПРИЄМСТВО В СИСТЕМІ ГОСПОДАРЮВАННЯ. 

ТЕМА 1. Теорії та 

моделі підприємств 

 

 1 1   4 - - - - - - 

ТЕМА 2. Види 

підприємств, їх 

організаційно – 

правові форми  

 1 1   4 - - - - - - 

ТЕМА 3. Основи 

підприємництва 

 1 1   4 - - - - - - 

ТЕМА 4. Зовніщнє 

середовище 

господарювання 

підприємства 

 1 1   4       

ТЕМА 5. Структура та 

управління 

підприємством 

 2 1   4       

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2. ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА КОНКУРЕНТСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 

ТЕМА 6. Ринок і 

продукція 

 2 2   4       

ТЕМА 7.Товарна та 

цінова політика 

підприємства 

 2 2   4       

ТЕМА 8. Система 

забезпечення 

конкурентоспроможност

і продукції 

 2 2   4       

ТЕМА 9. Інноваційно 

інвестиційна діяльність 

підприємства 

 2 2   4       

ТЕМА 10. Інтегральна 

ефективність діяльності 

підприємства та його 

конкурентспроможність 

 2 2   4       

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 3. РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА 

ТЕМА 11. Сучасні 

моделі розвитку 

підприємств 

 1    2       

ТЕМА 12.  

Трансформація і 

реструктуризація 

підприємства 

 1 1   2       

ТЕМА 13. 

Оптимізація бізнес -

10 2 1   2 - - - - - - 



процесів 

підприємства 

 

ТЕМА 14. Економічна 

безпека підприємства 

14 2 1   4 - - - - - - 

Ус
ього годин 

90 22 18   50 - - - - - - 

 

 

 

5. Теми семінарських (практичних) занять 

№ з/п Теми практичних занять К-сть 

годи

н 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. ПІДПРИЄМСТВО В СИСТЕМІ ГОСПОДАРЮВАННЯ. 

1. ТЕМА 1. Теорії та моделі підприємств 

 

1 

2. ТЕМА 2. Види підприємств, їх організаційно – правові форми  1 

3. ТЕМА 3. Основи підприємництва 1 

4 ТЕМА 4. Зовніщнє середовище господарювання підприємства 1 

5 ТЕМА 5. Структура та управління підприємством 1 

Всього за змістовним модулем 1 5 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2. ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА КОНКУРЕНТСПРОМОЖНІСТЬ 

ПІДПРИЄМСТВА 

6. ТЕМА 6. Ринок і продукція 2 

7. ТЕМА 7.Товарна та цінова політика підприємства 2 

8. ТЕМА 8. Система забезпечення конкурентоспроможності продукції 2 

9. ТЕМА 9. Інноваційно інвестиційна діяльність підприємства 2 

10. ТЕМА 10. Інтегральна ефективність діяльності підприємства та його 

конкурентспроможність 

2 

Всього за змістовним модулем 2 10 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 3. РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА 

11. ТЕМА 11. Сучасні моделі розвитку підприємств  

12. ТЕМА 12.  Трансформація і реструктуризація підприємства 1 

13. ТЕМА 13. Оптимізація бізнес -процесів підприємства 

 
1 

14. ТЕМА 15. Економічна безпека підприємства 1 

Всього за змістовним модулем 2  



Всього годин 18 

 

6. Теми лабораторних занять навчальним планом не передбачені 

 
 

7. Самостійна робота 

№ з/п Теми для самостійного опрацювання та вивчення К-сть 

годи

н 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. ПІДПРИЄМСТВО В СИСТЕМІ ГОСПОДАРЮВАННЯ. 

Теоретичні завдання 

1. ТЕМА 1. Теорії та моделі підприємств 

 

2 

2. ТЕМА 2. Види підприємств, їх організаційно – правові форми  2 

3. ТЕМА 3. Основи підприємництва 2 

4 ТЕМА 4. Зовніщнє середовище господарювання підприємства 2 

5 ТЕМА 5. Структура та управління підприємством 2 

 Практичні завдання  

 Виконання домашніх завдань , підготовка до занять 5 

 Виконання і захист індивідуального завдання 5 

Всього за змістовним модулем 1 20 

№ з/п Теми для самостійного опрацювання та вивчення К-сть 

годи

н 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2. ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА КОНКУРЕНТСПРОМОЖНІСТЬ 

ПІДПРИЄМСТВА 

6. ТЕМА 6. Ринок і продукція 2 

7. ТЕМА 7.Товарна та цінова політика підприємства 2 

8. ТЕМА 8. Система забезпечення конкурентоспроможності продукції 2 

9. ТЕМА 9. Інноваційно інвестиційна діяльність підприємства 2 

10. ТЕМА 10. Інтегральна ефективність діяльності підприємства та його 

конкурентспроможність 

2 

 Практичні завдання  

 Виконання домашніх завдань , підготовка до занять 5 

 Виконання і захист індивідуального завдання 5 

Всього за змістовним модулем 2 20 

№ з/п Теми для самостійного опрацювання та вивчення К-сть 

годи

н 



ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 3. РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА 

11. ТЕМА 11. Сучасні моделі розвитку підприємств 1 

12. ТЕМА 12.  Трансформація і реструктуризація підприємства 1 

13. ТЕМА 13. Оптимізація бізнес -процесів підприємства 

 
1 

14. ТЕМА 14. Економічна безпека підприємства 2 

 Практичні завдання  

 Виконання домашніх завдань , підготовка до занять 2 

 Виконання і захист індивідуального завдання 3 

Всього за змістовним модулем 2 10 

Всього годин 50 

 

8. Індивідуальні завдання навчальним планом не передбачені 

 

9. Методи навчання 

        При вивченні курсу використовуються наступні методи навчання: 

Аудиторні методи навчання: 

Лекційні:♦ конспектування лекцій;♦ діагностування якості навчальної діяльності:  

•  за груповими завданнями самостійної підготовки: 

- засвоєння знань лекційного матеріалу; - опрацювання питань самостійної підготовки; 

• за індивідуальними завданнями (виконання індивідуальних завдань):  

♦ проведення контрольних заходів (поточний, модульний, підсумковий контроль): - 

діагностичне тестування;- письмове опитування;- розв’язання типових задач; 

♦ поточне консультування з проблематики курсу. 

Методи самостійної підготовки: 

♦ опрацювання матеріалів з підготовки до лекційних занять; 

♦ вивчення (опрацювання та конспектування) теоретичного навчального матеріалу для 

самостійної підготовки; 

♦ аналіз ключових понять термінологічного словника з курсу; 

♦ опрацювання матеріалів з підготовки до проведення контрольних робіт: 

- тестових завдань; - контрольних питань; - типових задач/ ситуаційних вправ;  

- творчих завдань (нестандартних задач/ситуаційних вправ). 

10. Методи контролю 

Контроль успішності та якості навчання здійснюється за допомогою рейтингової системи 

оцінювання, яка передбачає наступні контрольні заходи: 

- поточний контроль (за темами); 

- модульний (рубіжний) контроль (за модулями – одним чи кількома змістовними 

модулями; 

♦ Навчальні досягнення студентіув оцінюються за 100-бальною шкалою успішності на 

основі рівномірного розподілу балів за видами виконуваних робіт згідно зі структурою залікових 

модулів навчальної діяльності за змістовними модулями курсу  

Поточний контроль успішності навчання (за темами) здійснюється за всіма елементами 

залікових модулів (видами навчальної роботи), проводиться  на лабораторних заняттях з 

відповідних тем дисципліни і передбачає виконання поточної контрольної роботи і діагностування 

якості навчальної діяльності за видами самостійної підготовки: контроль засвоєння знань за 



лекційним модулем і модулем самостійної роботи. Поточна оцінка успішності навчання (за темами) 

наведена в таблиці розподілу балів  

Модульний контроль успішності навчання (за модулями) проводиться на спеціально 

визначених практичних заняттях і передбачає проведення модульної контрольної роботи з 

урахуванням акумульованої модульної оцінки успішності навчання. 

Підсумковий контроль успішності навчання (за курсом) проводиться на спеціально 

визначених практичних заняттях або організується іншим чином і передбачає проведення 

підсумкової контрольної роботи з урахуванням акумульованої підсумкової оцінки успішності 

навчання. 

 

 

12. РОЗПОДІЛ БАЛІВ, ЩО ПРИСВОЮЄТЬСЯ СТУДЕНТАМ 

 
Протягом семестру оцінювання знань студентів проводиться за трьома змістовними модулями, 

розподіл балів за якими наведено в таблиці: 

 

Види завдань, виконуваних студентами 
Максимальна 

кількість балів 

Змістовний модуль 1 

1. Поточне опитування  5*2рази=10 

2 Виконання домашніх завдань 5*2рази =10 

3. Контрольна 1  5 

4. Виконання індивідуалього завдання (Захист бізнес ідеї) 5*3коеф=15 

Разом 40 

Змістовний модуль 2 

1. Поточне опитування  5*2рази=10 

2. Виконання домашніх завдань 5*2рази =10 

3. Контрольна 2  5 

4. Виконання та захист індивідуалього завдання 15 

Разом 40 

Змістовний модуль 3 

1. Поточне опитування  5*1разу=5 

2 Виконання домашніх завдань 5*1 разу =5 

5. Виконання індивідуалього завдання (Захист бізнес ідеї) 10 

Разом 20 

  

Разом за семестр  100 

Оцінювання проводиться за 5 бальною шкалою 

 

Максимальна кількість балів при оцінюванні знань для екзамену– 100 балів: 
Модуль 1 Модуль 2 Модуль 3 

Всього 
Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 

Т

9 

Т1

0 
Т11 Т12 

Т1

3 

Т1

4 

40 40 20 
10

0 

 

Оцінювання знань студента здійснюється за 100-бальною шкалою 

(університету, національною та ECTS):  
 

Оцінка в балах Оцінка ECTS Визначення За національною шкалою 

90-100 А Відмінно Зараховано 

81-89 В Дуже добре  
Зараховано 

71-80 С Добре 

61-70 D Задовільно  Зараховано 



Оцінка в балах Оцінка ECTS Визначення За національною шкалою 

51-60 Е  Достатньо 

0-50 FX Не достатньо Незараховано 

Оцінювання проводиться затакимикритеріями: 

 
1) розуміння, ступінь засвоєння теорії та методології проблем, що розглядаються;2) 

ступінь засвоєнняматеріалунавчальноїдисципліни; 

3) ознайомлення з рекомендованою літературою, а також із сучасною літературою 

зпитань,щорозглядаються; 

4)умінняпоєднуватитеоріюзпрактикоюприрозглядівиробничих 

ситуацій,розв’язаннізадач,проведеннірозрахунківпривиконаннізавдань, винесених 

длясамостійного опрацювання,тазавдань,винесенихнарозглядв аудиторії; 

5)логіка,структура,стильвикладуматеріалувписьмовихроботахіпривиступахв аудиторії, 

вмінняобґрунтовуватисвоюпозицію, здійснювати узагальнення інформаціїтаробити висновки. 

Оцінка"відмінно"ставитьсязаумовивідповідностівиконаногозавдання студента  або   

його   усної  відповіді   до  усіх   п’яти  зазначених  критеріїв. 

Відсутністьтієїчиіншоїскладовоїзнижуєоцінкунавідповіднукількістьбалів. 

При оцінюванні практичнихзавданьувагаприділяєтьсятакожїхякостіта 

самостійності,своєчасностіздачівиконанихзавданьвикладачу (згідноз графіком навчального  

процесу). Якщо якась  із вимог  не буде виконана, то оцінка буде знижена. 

Поточніконтрольніроботи(ПКР)передбачаютьвиявленняопанування 

студентомлекційногоматеріалутавміннязастосовуватийогодлявирішенняпрактичноїситуації.П

оточніконтрольніроботипроводятьсяуписьмовійформітаможутьвміщуватипрактичнітаситуаці

йнізавдання, проблемнізапитаннящодовивченоїтематики,тестовізавдання тощо. 

 

13. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

До системи методичного забезпечення дисципліни належить програма курсу, 

робоча навчальна програма, плани практичних занять та завдань для самостійної 

роботи, тестові завдання, а також Методичні вказівки для самостійної роботи 

студентів з курсу. 
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Банки и биржи, ЮНИТИ, 1997. - 501 с. 

5. Вергун В.А. Іноземні інвестиції: офшорні зони та їх інституції в міжнародному бізнесі:  
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